

Советские граждане в силовых структурах нацистской Германии: причины, формы и результаты сотрудничества

Романько О.В.
доктор исторических наук,
профессор
Крымский федеральный
университет имени В.
И. Вернадского

Коллаборационизм: определение понятия

- Коллаборационизм – это добровольное, осознанное и намеренное сотрудничество с нацистским военно-политическим руководством на территории Германии или оккупированных ею стран, с целью установления или укрепления нового административно-политического режима

Военный коллаборационизм: определение понятия

- Военный коллаборационизм — это служба в силовых структурах нацистской Германии (Вермахт, войска СС и полиция)



Предпосылки коллаборационизма советских граждан

1. Предпосылки, имевшие исторический характер
2. Национальные противоречия
3. Гражданская война 1918-1920 годов
4. Особенности социально-политического развития предвоенного СССР (репрессии, коллективизация, религиозные преследования и т.п.)
5. Геополитические планы Германии относительно СССР
6. Деятельность антисоветской эмиграции
7. Особенности нацистского оккупационного режима
8. Положение на фронтах

Причины военного коллаборационизма советских граждан («немецкие»)

1. Пополнение людских ресурсов
2. Создание сил для борьбы с партизанским движением
3. Символ «новой» политики нацистов по отношению к советскому населению
4. Инструмент национальной политики Третьего рейха

Причины военного коллаборационизма советских граждан («коллаборантские»)

1. Инструмент давления на немцев
2. Средство борьбы против своих идейно-политических противников
3. Предмет торга с западными союзниками

Мотивация коллаборантов

- «Идеалисты» – служили за идею, верили, что немцы освободят страну от большевиков и передадут им власть (ок. 20%)
- «Оппортунисты» – выбирали в лице немцев сильную сторону, которая, как казалось, победит (ок. 40%)
- «Материалисты» – шли служить, чтобы улучшить своё материальное положение и служили, пока этому положению ничего не угрожало (ок. 40%)

Этапы военно-политического коллаборационизма советских граждан

- Первый этап: лето 1941 – зима 1943 год
- Второй этап: зима 1943 – осень 1944 года
- Третий этап: осень 1944 – весна 1945 года

Взгляды нацистского руководства на сотрудничество с советскими гражданами

- Гитлер и его окружение
- «Джентльмены» (Федор фон Бок)
- «Утилитаристы» (Йозеф Геббельс, Эдуард Вагнер)
- «Друзья русского народа» (Клаус фон Штауффенберг)
- «Друзья нерусских народов» (Альфред Розенберг, Герхард фон Менде)

Принципы I этапа по привлечению к сотрудничеству советского населения

- Разрешение на очень урезанное самоуправление и культурную деятельность
- Создание подразделений в рамках спецслужб, использование «хиви» при армейских частях или набор персонала в ряды вспомогательной полиции;
- Некоторые послабления в сфере торговли и землепользования

Принципы II этапа по привлечению к сотрудничеству советского населения

- Населению оккупированных территорий давалась какая-нибудь «политическая цель» (иногда, вплоть до обещания независимости)
- Политическим лидерам того или иного национального движения, которые считали себя союзниками Германии, обещалось создание собственных вооруженных сил
- В качестве стимула при создании подобных вооруженных сил всем, кто соглашался вступить в них, гарантировались всевозможные льготы и привилегии экономического характера

Региональные отличия сотрудничества с населением оккупированных территорий

Вильгельм Кубе (Белоруссия)

– максимальное
вовлечение местного
населения



Эрих Кох (Украина) –
колониальный характер
войны со всеми
вытекающими
последствиями



Принципы III этапа по привлечению к сотрудничеству советского населения

- Признание лидеров национальных движений «единственными и законными представителями» своих народов
- Создание «национальных армий» из разрозненных коллаборационистских формирований
- Стратегия на объединение всех национальных движений под эгидой генерала А.А. Власова

Коллаборационистское формирование: определение понятия

- Это – формирование из иностранных граждан и военнослужащих, объединенных в рамках Вермахта, войск СС и сил по охране правопорядка, либо в виде отдельных частей, либо в виде подразделений, включенных в немецкие части

Категории коллаборационистских формирований

1. Формирования разведывательно-диверсионного назначения, созданные немецкими специальными службами
2. Вспомогательные и специальные формирования
3. Формирования полицейского характера
4. Линейные (фронтовые) формирования

Формирования разведывательно-диверсионного назначения

- части и подразделения военной разведки – Абвера
- части и подразделения Службы безопасности – СД
- общее количество личного состава – 10 тыс. человек



Вспомогательные и специальные формирования



- «добровольные помощники» или «хиви» (Hilfswillige / Hiwi)
- формирования специального характера (строительные, инженерные, транспортные, хозяйственные и т.п.)
- части и подразделения в составе германских вспомогательных формирований (Организация Тодта и т.п.)
- общее количество личного состава – 665-675 тыс. человек

Формирования полицейского характера

- формирования по поддержанию общественного порядка, созданные под эгидой военной оккупационной администрации
- формирования по поддержанию общественного порядка, созданные под эгидой полиции порядка или полиции безопасности
- формирования в составе частей порядка Вермахта (тайная полевая полиция, полевая жандармерия и т.п.)
- общее количество личного состава – 390-400 тыс. человек



Полицейские формирования под эгидой военной (слева) и гражданской администраций

- группа армий «Север» – «местные боевые соединения» (*Einwohnerkampfverbände*)
- группа армий «Центр» – «служба порядка» (*Ordnungsdienst*)
- группа армий «Юг» – «вспомогательные охранные части» (*Hilfswachmannschaften*)
- полиция индивидуальной службы в городах и сельской местности (*Schutzmannschaft-Einzeldienst*)
- батальоны Вспомогательной полиции порядка (*Schutzmannschaft-Bataillone*)
- вспомогательная пожарная полиция (*Feuerschutzmannschaft*)
- вспомогательная охранная полиция (*Hilfsschutzmannschaft*)

Линейные (фронтовые) формирования



- формирования в составе Вермахта (сухопутные войска, Люфтваффе, Кригсмарине)
- формирования в составе войск СС
- общее количество личного состава – 470-475 тыс. человек

Наиболее значительные фронтовые коллаборационистские формирования

- Вооруженные силы Комитета освобождения народов России (т.н. «РОА»)
- 15-й Казачий кавалерийский корпус
- 162-я Тюркская пехотная дивизия
- 6 национальных дивизий войск СС (14-я украинская, 15 и 19-я латышские, 20-я эстонская, 29-я русская и 30-я русско-белорусская)

Факторы, влиявшие на причины появления и динамику развития коллаборационистских формирований

- Политика немецких органов разного уровня
- Деятельность коллаборационистских организаций той же национальной группы, представителями которой был укомплектован личный состав формирования
- Деятельность коллаборационистских организаций и формирований представителей других национальных движений
- Деятельность партизанского и подпольного движения, которое действовало на данной территории
- Отношение местного населения, проживавшего на данной территории
- Обстановка на том или ином участке Восточного фронта или на этом фронте в целом

Партизаны и коллаборанты

- Поддержка партизан населением – обратная сторона коллаборационизма
- Военное противостояние
- Идеологическое противостояние
- Партизаны-националисты и коллаборанты



Антинемецкие выступления в коллаборационистских формированиях

- Бригада СС «Дружина» (1943)
- 825-й волжско-татарский пехотный батальон (1943)
- 30-я гренадерская дивизия войск СС (1944)
- 1-й Восточно-мусульманский полк СС (1944)
- 822-й грузинский пехотный батальон (1945)
- 1-я пехотная дивизия ВС КОНР (1945)



Количественные показатели коллорабационизма советских граждан

<i>Этническая принадлежность</i>	<i>Вермахт и силы охраны правопорядка</i>	<i>Войска СС</i>	<i>Всего:</i>
Русские	ок. 289,5 тыс.	ок. 20,5 тыс.	ок. 310 тыс.
Украинцы	ок. 224 тыс.	ок. 26 тыс.	ок. 250 тыс.
Белорусы	ок. 7 тыс.	ок. 12 тыс.	ок. 19 тыс.
Казаки	ок. 20 тыс.	ок. 50 тыс.	ок. 70 тыс.
Литовцы	ок. 36,8 тыс.	–	ок. 36,8 тыс.
Латыши	ок. 49 тыс.	ок. 39 тыс.	ок. 88 тыс.
Эстонцы	ок. 49 тыс.	ок. 20 тыс.	ок. 69 тыс.
«Туркестанцы»	ок. 178 тыс.	ок. 2 тыс.	ок. 180 тыс.
Северокавказцы	ок. 27,4 – 29,4 тыс.	ок. 0,6 тыс.	ок. 28 – 30 тыс.
Грузины	ок. 19,6 тыс.	ок. 0,4 тыс.	ок. 20 тыс.
Армяне	ок. 17,6 тыс.	ок. 0,4 тыс.	ок. 18 тыс.
Азербайджанцы	ок. 24 – 34 тыс.	ок. 1 тыс.	ок. 25 – 35 тыс.
Поволжские татары	ок. 38 тыс.	ок. 2 тыс.	ок. 40 тыс.
Крымские татары	ок. 12,6 – 17,6 тыс.	ок. 2,4 тыс.	ок. 15 – 20 тыс.
Калмыки	ок. 5 тыс.	–	ок. 5 тыс.
<i>Всего:</i>	<i>ок. 997,5 тыс. – 1,01 млн.</i>	<i>ок. 176,3 тыс.</i>	<i>ок. 1,17 – 1,18 млн.</i>

Влияние коллаборантов на ход и исход Второй мировой войны

- На итоги войны влияние было минимальным, если вообще было. Когда идет тотальная война и на фронте сражаются миллионные армии, роль играют совершенно иные факторы
- Более значителен вклад коллаборантов в устойчивость нацистского оккупационного режима

Избранная литература по проблеме военного коллаборационизма советских граждан – 1

- **Александров К.М.** Русские солдаты вермахта. Герои или предатели: сб. статей и материалов. – М.: Яуза, 2005. – 752с.
- **Боляновський А.В.** Іноземні військові формування у збройних силах Німеччини (1939-1945 рр.). – Львів: Видавництво Львівської політехніки, 2013. – 880 с.
- **Веригин С.Г.** Предатели или жертвы войны: коллаборационизм в Карелии в годы второй мировой войны. – Петрозаводск: Издательство Петрозаводского государственного университета, 2012. – 224 с.
- **Гилязов И.А.** Легион «Идель-Урал». – М.: Вече, 2009. – 291с.
- **Гофман И.** Власов против Сталина. Трагедия Русской освободительной армии, 1944-1945. – М.: Астрель, 2006. – 540 с.
- **Дробязко С.И.** Под знаменами врага. Антисоветские формирования в составе германских вооруженных сил 1941-1945 гг. – М.: Эксмо, 2004. – 608 с.
- **Дробязко С.И., Романько О.В., Семенов К.К.** Иностраные формирования третьего рейха. – М.: Аст, 2011. – 832 с.
- **Ермолов И.Г.** Русское государство в немецком тылу. История Локотского самоуправления. – М.: Центрполиграф, 2009. – 252 с.
- **Ермолов И.Г.** Под знаменами Гитлера. Советские граждане. 1941-1944. – М.: Вече, 2013. – 464 с.
- **Ковалев Б.Н.** Повседневная жизнь населения России в период нацистской оккупации. – М.: Молодая гвардия, 2011. – 619 с.

Избранная литература по проблеме военного коллаборационизма советских граждан – 2

- **Крикунов П.Н.** Казаки между Гитлером и Сталиным. Крестовый поход против большевизма. – М.: Яуза, 2005. – 608 с.
- **Крысин М.Ю.** Прибалтика между Сталиным и Гитлером. – М.: Вече, 2004. – 464 с.
- **Рейтлингер Дж.** Цена предательства. Сотрудничество с врагом на оккупированных территориях СССР. 1941-1945. – М.: Центрполиграф, 2011. – 544 с.
- **Романько О.В.** Советский легион Гитлера. Граждане СССР в рядах вермахта и СС. – М.: Издатель Быстров, 2006. – 640 с.
- **Романько О.В.** Белорусские коллаборационисты. Сотрудничество с оккупантами на территории Белоруссии. 1941-1945. – М.: Центрполиграф, 2013. – 479 с.
- **Романько О.В.** Крым в период немецкой оккупации. Национальные отношения, коллаборационизм и партизанское движение 1941-1944. – М.: Центрполиграф, 2014. – 414 с.
- **Семиряга М.И.** Коллаборационизм. Природа, типология и проявления в годы Второй мировой войны. – М.: РОССПЭН, 2000. – 863 с.
- **Синицын Ф.Л.** Разделяй и властвуй. Нацистская оккупационная политика. – М.: Вече, 2015. – 480 с.
- **Толстой Н.Д.** Жертвы Ялты. – М.: Русский путь, 1996. – 544с.
- **Цурганов Ю.С.** Белоэмигранты и Вторая мировая война. Попытка реванша. 1939-1945. – М.: Центрполиграф, 2010. – 296 с.